
ریاضی چهارم



:انواع کسرها عبارتند از:نکته

𝟎کسرهای مساوی با صفر که صورتشان صفر است مانند (1

𝟒
.

کسرهای کوچک تر از واحد که صورت از مخرج کوچکتر است،این کسرها از (2

𝟑یک کوچکترند مانند 

𝟓

ر کسرهای مساوی با واحد که صورت و مخرج باهم برابر است،این کسرها براب(3

𝟒یک میشوند مانند 

𝟒
.

ک کسرهای بزرگتر از واحد که صورت از مخرج بزرگتر است و این کسرها از ی(4

𝟑بزرگترند مانند 

𝟏
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هبکهگرفتنظردرعددیرامخرجکسر،میتوانچندمقایسهبرای:نکته

هارجمخازهریکضرببابتوانیعنی.باشدپذیربخشدیگرکسرهایمخرج

مخرجعدداینبهصورتایندر.کردتبدیلعددآنبههارادرعددی،مخرج

کسرهایبرایمشترکمخرجمثالبطور.میگوییممشترک

𝟐

𝟑
𝟒و

𝟓
.باشدمی15،عدد
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.گاهی برای مقایسه ی چند کسر،میتوان صورت مشترک گرفت:نکته
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زرگتر در مقایسه ی کسرها،اگر مخرج دو کسر باهم برابر باشند،کسری ب:نکته

𝟑است که صورت بزرگ تری دارد بطور مثال 

𝟕
> .𝟒

𝟕
همچنین در مقایسه 

کسرها،اگر صورت

به طور دوکسر باهم برابر باشند،کسری بزرگتر است که مخرج کوچک تری دارد
:مثال

𝟒

𝟗
>

𝟒

𝟓
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ین صورت به ا.میتوان با رابطه ی طرفین وسطین،کسرهارا باهم مقایسه کرد:نکته

که صورت کسر اول را در مخرج کسر دوم ضرب کرده و بالای کسر اول می 

همچنین صورت کسر دوم را در مخرج کسر اول ضرب کرده و بالای .نویسیم

.سپس اعداد را باهم مقایسه میکنیم.کسر دوم مینویسیم
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اصل اگر به صورت و مخرج کسری بزرگ تر از یک،عددی را اضافه کنیم،ح:نکته

ا اگر به صورت و مخرج کسر برابر با واحد،عددی ر. کسر کوچکتر خواهد شد

وچک اضافه کنیم،حاصل کسر تغییر نمیکند و اگر این عمل را در مورد کسر ک

.تر از واحد انجام دهیم، حاصل کسر بزرگتر می شود
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:برای نوشتن کسر بین دوکسر چند روش زیر را داریم:نکته

تاد ابتدا دوکسر داده شده را هم مخرج میکنیم،اگر بین اعداد صورت فاصله اف( 1
.اعداد بینشان را مینویسیم

ورت در بعضی از سوالات بعد از مخرج مشترک گرفتن فاصله ای بین اعداد ص(2
سر در این سوالات،پس از مخرج مشترک گیری،صورت و مخرج هر دو ک.نمیبینیم

.مرا در یک بیش تر از تعداد کسرهایی که خواسته مسئله است ضرب میکنی
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سری در مقایسه کسرها،اگر اختلاف صورت و مخرج در دو کسر برابر باشد ک:نکته

.بزرگ تر است که مخرج آن بزرگ تر است
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ری هرگاه صورت دو کسر را باهم و مخرج آنهارا نیز باهم جمع کنیم،کس:نکته

.به وجود می آید که بین آن دو کسر است
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که در سوالات مربوط به الگویابی کسرها،حالت های مختلفی وجود دارد:نکته

برای صورت و مخرج به طور :حالت اول:بعضی از مهم ترین آنهاعبارتند از

.جداگانه الگو به دست می آوریم

.رابطه ای بین شماره ی کسر و صورت و مخرج آن بدست می آوریم:حالت دوم

.دهر کسر می تواند از کسر یا کسرهای قبل از آن ساخته شده باش:حالت سوم
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ی،از برای بدست آوردن حاصل جمع یا تفریق کسرها یا مخرج های نامساو:نکته

ه همه مخرج مشترک،به عددی میگوییم که ب.مخرج مشترک استفاده می کنیم

در واقع مخرج هر کسر را میتوان با ضرب یا .ی مخرج ها بخش پذیر است

ده در با ضرب مخرج های داده ش.تقسیم بر عددی،به مخرج مشترک تبدیل کرد

ولی بهترین مخرج .یکدیگر میتوان مخرج مشترک به دست آورد

.مشترک،کوچک ترین مخرج مشترک است
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گ اگر مخرج یک کسر،بر مخرج کسر دیگر بخش پذیر باشد،مخرج بزر:نکته

رج به این مخرج مشترک،کوچک ترین مخ.تر،مناسب ترین مخرج مشترک است

.مشترک می گوییم
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جود برای به دست آوردن مخرج مشترک بین دو کسر،روش های متفاوتی و:نکته

:دارد که سه روش آن در ریز گفته شده است

تر اگر مخرج بزرگ تر بر مخرج کوچکتر بهش پذیر باشد،مخرج بزر گ:روش اول

ر را را به عنوان مخرج مشترک در نظر میگیریم،در غیر این صورت،مخرج بزرگ ت

یر می کنیم تا عدد حاصل بر مخرج کوچکتر بخش پذ.... برابر و4برابر،3برابر،2

.در این صورت اولین عدد بدست آمده،کوچکترین مخرج مشترک است.شود
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بر آن بخش پذیر 20هم 12میدانیم بزرگترین عددی که هم :روش دوم

در 12پس برای به دست آوردن کوچکترین مخرج مشترک،.است4میباشند،عدد 

:داریم. تقسیم میکنیم4ضرب کرده و بر 20

60=5×12=𝟏𝟐×𝟐𝟎

𝟒
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ن را سپس یا طرفی.را به صورت کسر نوشته و ساده می کنیم20و 12:روش سوم
در این صورت عدد به دست آمده،کوچک .در هم ضرب می کنیم و یا وسطین را

:ترین مخرج مشترک است

12𝟑×5=60،   3×20=60کوچکترین مخرج مشترک است       60

𝟓
 =𝟏𝟐

𝟐𝟎
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اده همواره قبل از مخرج مشترک گیری،ابتدا صورت با مخرج هرکسر را س:نکته

.کنید تا اعداد،کوچک تر و در نتیجه محاسبات آسان تر شود

هرگاه صورت و مخرج کسری را به عددی تقسیم کنیم،کسر بوجود :توجه

.آمده،ساده شده ی آن کسر است
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از بین کسرهای زیر، کدام یک از بقیه بزرگتر است ؟

1)𝟑
𝟓

2)𝟐
𝟑

3)𝟒

𝟏𝟎
4)𝟖

𝟏𝟓
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𝟏کسر بین کدام 

𝟐
𝟏و 

𝟑
؟قرار دارد

1)𝟐
𝟕

2)𝟐
𝟗

3)𝟑

𝟏𝟒
4)𝟒

𝟗
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𝟓را میتوان به جای        قرار داد تا عبارت 9،....،4،3،2،1تعداد از عددهای چه 

𝟔
<

𝟗
<

𝟑

𝟔
؟درست باشد

صفر(45(34(23(12(1
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𝟑دو کسر بین 

𝟕
𝟒و 

𝟕
؟وجود داردصورتی طبیعی و با 63چند کسر با مخرج 

بی شمار(84(53(92(1
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𝟕،....گزینه در جای خالی قرار میگیرد؟کدام 

𝟔𝟒
،𝟓

𝟐𝟕
،𝟑
𝟖

1)𝟗

𝟖𝟒
2)𝟗

𝟏𝟗𝟓
3)𝟗

𝟏𝟐𝟓
4)𝟗

𝟐𝟓𝟔



نوشتن کسرهای زیر را ادامه دهیم،دهمین کسر چه کسری خواهد بود؟                                                                  اگر 

....،𝟒

𝟏𝟔
،𝟑
𝟖

،𝟐
𝟒

1)𝟏𝟏

𝟓𝟏𝟐
2)𝟏𝟏

𝟏𝟎𝟐𝟒
3)𝟏𝟏

𝟐𝟎𝟒𝟖
4)𝟏𝟏

𝟒𝟎𝟗𝟔



الگوی زیر،بیستمین کسر کدام است؟در 

...،𝟏𝟏

𝟗
،𝟖
𝟕

،𝟓
𝟓

،𝟐
𝟑

1)𝟓𝟗

𝟒𝟏
2)𝟓𝟕

𝟒𝟏
3)𝟓𝟓

𝟑𝟗
4)𝟓𝟑

𝟑𝟗



بعدی در الگوی زیر کدام است؟کسر 

𝟖؟،

𝟏𝟑
،𝟓
𝟖

،𝟑
𝟓

،𝟐
𝟑

،𝟏
𝟐

1)𝟏𝟑

𝟐𝟎
2)𝟏𝟑

𝟐𝟏
3)𝟏𝟑

𝟐𝟐
4)𝟏𝟑

𝟐𝟑



الگوی تصویری زیر،چه کسری از شکل پنجم هاشور خورده است؟در 

1)𝟑𝟗

𝟖𝟏
2)𝟒𝟏

𝟖𝟏
3)𝟒𝟐

𝟖𝟏
4)𝟒𝟎

𝟖𝟏



𝟗𝟗اگر   

𝟏𝟎𝟎
+.....+𝟑

𝟒
+𝟐
𝟑

+𝟏
𝟐

𝟏و =       

𝟏𝟎𝟎
+...+𝟏

𝟒
+𝟏
𝟑

+𝟏
𝟐

کدام +      حاصل عبارت     باشد،=     

؟است

1)1002)993)𝟗𝟗

𝟏𝟎𝟎
4)𝟏𝟎𝟎

𝟗𝟗



عبارت زیر داخل مربع کدام عدد را قرار دهیم تا تساوی برقرار شود؟در 

=𝟔 +𝟐
𝟓

 =𝟒
𝟕

1)12

2)14

3)35

4)34
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